



# ОРГАНИЗА́ЦИЯ СТРАН – ЭКСПОРТЁРОВ НЕ́ФТИ

Авторы: В. Л. Телицын

ОРГАНИЗА́ЦИЯ СТРАН – ЭКСПОРТЁРОВ НЕ́ФТИ (ОПЕК; англ. Organization of the Petroleum Exporting Countries, ОПЕС), международная организация, созданная большинством стран – экспортёров нефти с целью выработки общей политики и координации их деятельности по вопросам объёмов добычи нефти, поддержания устойчивых цен на неё, обеспечения стабильности поставок нефти потребителям, достижения достаточной отдачи от инвестиций в нефтяную отрасль.

ОПЕК как постоянно действующая орг-ция создана на конференции в Багдаде в сент. 1960 (как междунар. орг-ция зарегистрирована в ООН 6.9.1962) Ираном, Ираком, Кувейтом, Сауд. Аравией и Венесуэлой в силу их стремления скоординировать усилия по предотвращению снижения мировых цен на нефть, их стабилизации в ситуации избыточного предложения нефти на мировых рынках в 1960-х гг. Поводом для образования ОПЕК послужили действия мировой картели «Семь сестёр» («Seven Sisters»); объединение компаний «British Petroleum», «Chevron», «Еххон», «Gulf Oil», «Mobil», «Royal Dutch Shell» и «Техасо»), которая контролировала переработку сырой нефти и продажу нефтепродуктов во всём мире, в одностороннем порядке снижала закупочные цены на нефть, исходя из которых она выплачивала подоходные налоги и роялти (арендную плату) за право разработки природных ресурсов в нефтедобывающих странах. Позднее к странам – организаторам ОПЕК присоединились ещё девять: Катар, Индонезия, Ливия, ОАЭ, Алжир, Нигерия, Эквадор, Габон, Ангола. Ныне в состав ОПЕК входят все названные страны за исключением Индонезии и Габона, вышедших из этой организации. В 2008 России заявила о готовности стать постоянным наблюдателем в ОПЕК. Штаб-квартира ОПЕК первоначально находилась в Женеве (Швейцария), затем с 1.9.1965 переместилась в Вену (Австрия).

Важнейшим индикатором деятельности рассматриваемой организации является т. н. корзина ОПЕК (ОPEC oil basket или ОPEC Reference basket), официально введённая 1.1.1987. Цена «корзины» определяется как среднеарифметич. показатель фактич. цен сортов нефти, добываемых в странах – членах ОПЕК. Историч. ценовой максимум для «корзины» ОПЕК в 140,73 долл. США за баррель был зарегистрирован 3.7.2008. Среднегодовая цена «корзины» ОПЕК в 2010 была равна 77,45 долл. США, в 2011 – 107,46 долл. США, в 2012 – 109,45 долл. США.

Лишь страны – члены ОПЕК (за исключением Венесуэлы) и Канада считаются не достигшими «пика» добычи нефти. ОПЕК располагает ок.  $\frac{2}{3}$  мировых запасов нефти; на его долю приходится 40% всемирной добычи и половина мирового экспорта нефти. Это доминирующее положение позволяет ОПЕК оказывать мощное регулирующее воздействие не только на объём добычи и цену нефти на мировом рынке, но и на развитие мировой экономики в целом.

Дважды в год (не считая внеочередных собраний) проходят конференции ОПЕК, на которых каждую страну представляет министр, отвечающий за добычу нефти. Наряду с офиц. конференциями, министры проводят также неформальные встречи. Гл. объект переговоров – регулирование объёмов добычи нефти. Осн. решения

принимаются по правилу единогласия (действует право вето, отсутствует право воздержания). Роль президента ОПЕК, возглавляющего организац. работу по проведению конференций и представляющего ОПЕК на разл. междунар. форумах, исполняет один из министров стран-участниц.